

山东普通高中与中职学校“双向流动”政策出台，相关师生有何反应？ 政策打破一堵墙 学生又多一条路



记者 巩悦悦
实习生 吴在洁 济南报道

“多一个选项，
就是多一分成才的希望”

“这个政策出来以后，我们感觉对整个学校，特别是我们这类学校，是非常有帮助的。”淄博市淄川区般阳中学校长张云鼎欣喜地说。

般阳中学是一所生源基础相对较弱的普通高中。用张云鼎的话说，学生处在“能上职业学校，也能考普通高中”的临界点。选择普高后，面对繁重学业，不少学生升本希望渺茫。

“如果有一种机会，能让学生通过另一种形式考上本科，那这条路就顺畅了。”张云鼎的“功利”背后，是对于无比现实的考量。

自2021年山东省春季高考改革为“职教高考”，并规定普通高中应届生不能参加后，般阳中学的出路一度变窄。为了给学生“凿”开一扇窗，学校多方争取，通过与淄博理工学校合作，将普高学籍转为中职学籍，让学生得以继续参加职教高考。

数据显示，这条路走通了：2023年，该校173名职教高考考生中，92人本科上线，上线率53.2%。张云鼎预计，今年毕业生中约有260人选择此路径，接近年级总人数的三分之一。

“政策的明确，相当于给家长和学生吃了一颗定心丸。”张云鼎说，“过去转学籍总让人有顾虑，现在这是省级层面的政策，告诉大家身份转换不影响学历认定和未来就业。”

一条消息在初冬的山东教育圈激起涟漪。

11月18日，山东省教育厅发布《山东省普通高中和中等职业学校学生互转实施办法》(以下简称《办法》)，宣布自2026年1月1日起，普通高中与中职学校学生可实现学籍“双向流动”。这意味着，横亘在两类教育之间的“隔断墙”被正式打破。

政策发布之后，一线学校怎么看？学生如何受益，又面临着哪些现实挑战？记者采访了济南、淄博三所不同类型的学校，倾听一线教育工作者们最真实的心声。



济南旅游学校综合实验班在高一学年实施普职融通课程，同学们在上周一次的职业体验课。 受访者供图

“理想很丰满，
现实有门槛”

淄博理工学校校长王明胜也看到了政策对部分学生的切实利好，尽管他清醒地知道观念转变非一日之功。过去，每年转入他们中职的普高生有100人左右，而有意愿转至普高的中职生也有20多人。政策发布后，能为有意愿转往普通高中的中职生带来新的机遇。

不过，与普通高中校长的积极拥抱相比，王明胜的态度则更为审慎。

“如果中职学生通过考核，

进入了普通高中，适应不了怎么办？”王明胜的担忧，带着浓重的现实考量，虽说《办法》明确要求：确因转学前缺修课程导致不能进行后续学习或影响毕业的，转入学校应安排学生进行补学，但对于中职生来说，文化课基础是“硬伤”。

“普通高中分层分类是比较明晰的，录取也是分数优先。”王明胜说，以淄川区为例，中职学生想转入排名靠前的淄博四中、淄川中学，难度系数比较大。现实是，更多流动可能发生在生源基础相对薄弱的般阳中学。

“不过，政策出台的最大意义在于，中职生有了二次选择，中考

也不再是‘一考定终身’，能有效缓解家长和学生的升学焦虑。”王明胜说，这样也能让学生根据自身学习情况和兴趣，在普通教育和技能教育之间，选择更合适的路径。

“职普融通”
有学校已探索多年

记者了解到，在政策出台前，山东已有学校探索“职普融通”多年。济南旅游学校就是其中之一。

“这个办法的出台，满足了学生和家长对多元化发展的需求。”该校党委书记刘波介绍，学校早在十多年前就设立了“综合高中

部”，学生入学时注册中职学籍，高一统一学习普通高中课程。学期结束后，学生可根据自身情况选择是继续走夏季高考的普高路线，还是转向职教高考。

“最终基本上是50%对50%。”刘波说，这种模式给了学生一个宝贵的“缓冲期”和“二次选择”的机会。

除了综合高中部内部的流动，该校普通高中部的学生若感觉学业压力过大，也可在高一结束后申请转入职专部，每年有二十多人。“这个转换学籍原来一直是畅通的，但是反向是没有的。”刘波点出了过去政策的“单向性”。

《办法》发布后，刘波注意到，其中对于互转的适用范围、时间节点、条件标准和操作流程作出了符合教学规律的精细设计，既赋予了学生选择权，又最大限度保证学生互转后学习的连贯性。

政策真正落地
仍需跨越几道坎

《办法》破冰之后，真正的落地仍需跨越几道坎。

首先是课程衔接与学分互认的具体操作。刘波建议，各市应尽快牵头组建校际联盟，细化“相同直认、相近可认”的课程目录与学分换算指南，“只有这样，才能把互转政策落到实处。”

还有就是师资与教学资源的共享。张云鼎表示，真正的职普融通还应该包含普通高中内部对学生职业生涯规划的教育、基本生活技能的培养等。普通高中缺乏专业师资和设备，他希望区域内能实现师资互通、资源共享，打破学校间的壁垒，让普通高中在学科实践等方面有更多更好的资源。

最重要的，“通道已经打开，是畅通了”。刘波认为，这打破了“一考定终身”的焦虑，真正意义上构建起了人才成长的“立交桥”。

以标准引领政策实践提质增效

山东省政策解读典型案例库上线

记者 张安宇 温向前 张洁清
济南报道

记者从省政府办公厅获悉，“山东省政策解读典型案例库”专栏已于近日在山东省政府门户网站正式上线运行。案例库集成全省政策解读典型案例、政策解读指导文件、各市政策解读专栏三大功能板块，以“实用、好用、管用”为目标，为山东政策解读工作提供规范化、可视化、可操作的工作参考。

“在案例库建设过程中，注重夯实基础、前瞻规划与严格把关。”负责人介绍，在筹备阶段，省政府办公厅系统调研了省直部门及16市政策解读现状，每个

同步深入了解国内部分省市的相关工作模式与优秀做法，精准把握工作机制、创新形式与现存痛点，确保内容建设贴合实际需求；规划过程中，强化前瞻布局，将专栏UI的创新设计、用户使用便捷性，以及未来潜在解读形式拓展等要素，进行系统性统筹考量；同时建立严格的入库审核机制，从源头保障案例库的权威性、准确性与规范性。

登录案例库专栏，记者看到，平台主要栏目《政策解读典型案例板块》支持解读形式、解读角度、解读来源精准筛选。“我们整合了图表图解、动画动漫、情景短剧等多种形式，覆盖省、市、县三级实践经验，每个

案例都突出要点与特色做法。”负责人举例，滨州博兴县教育和体育局制作的《义务教育学校招生工作方案》动漫短视频，通过卡通人物“博小政”的一问一答，直观解读招生政策，这类创新案例已纳入库中供全省参考。

围绕“构建全方位解读资源体系”目标，案例库设置三大板块。除优秀案例展示外，政策解读指导文件板块整合国家级与省级重要政策文件，帮助工作人员及时把握最新要求；各市政策解读专栏则集中展示各地特色解读品牌，介绍品牌理念与运作模式，为地市间互学互鉴搭建平台。

记者注意到，济南的“泉方

位”、烟台的“建烟显策”、济宁的“济”刻解读、为“宁”公开、泰安的“泰好懂”、威海的“威民解读”、聊城的“公开聊亮·聊政策”、滨州的“滨周知——滨州政好 众所周知”、菏泽的“菏政在线”等一批地方特色解读品牌已全部入库展示。

“案例库不仅是政策解读的‘参考范本’，更是政务公开人员的‘线上学习中心’。”负责人表示，通过案例参考与对比学习，助力全省政务公开人员的解读能力得到整体提升。目前，案例库已收录教育、住房、就医等多个领域的典型案例，其中省教育厅的“H5”、济南市住房城乡建设局的“一图读懂”、昌乐县医疗保障局的“动

漫”等作品，均以直观易懂的形式推动政策精准落地。

在赋能政府治理现代化方面，案例库同样发挥着重要作用。一方面，案例库既拓宽了政民互动渠道，通过关注度分析反馈公众需求，实现政策解读良性循环；另一方面，以国内政策解读领域系统性探索的定位，打造了可推广的“山东样板”。

记者了解到，下一步，省政府办公厅将持续丰富案例库内容储备，优化平台功能体验，着力塑造具有山东特色的政策解读形象，进一步强化“齐心鲁力公开为民”的政务公开品牌传播效果，以更高水平的政务公开工作服务经济社会高质量发展。